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Antrag zur Sitzung des Rates am 26. Oktober 2017

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister Ulrich Madge,
zur Sitzung des Stadrates stellen wir folgenden Antrag :

Der Stadtrat mége beschlieRen, dass die Verwaltung allen Ratsmitgliedern zur besseren Beurteilung des Haushaltes jahrlich
eine Auswertung per Kennzahlen zur Verfiigung stellt. Dies soll erstmal kurzfristig fiir die anstehenden Haushaltberatungen
sowie kiinftig unaufgefordert jahrlich jeweils zum 1. Oktober eines Jahres erfolgen.

Um die gewiinschte Transparenz zu erhalten, sollten die Kennzahlen aus Sicht der Verwaltung mit Fufnoten erlautert werden.

Begriindung:

Die umfangreiche Darstellung aller Produkte im Haushaltsplan gewahrt keinen einfachen Uberblick zur Haushaltslage der Stadt.
Auch fehlen zur Beurteilung des Gesamthaushaltes Vergleichswerte zu anderen Jahren.

Aufgrund der guten Wirtschaftslage zur Zeit sind als Haupteinnahmequelle die Gewerbesteuereinnahmen sehr gut und die
zugleich sind im Moment die Zinsen fiir Fremdkapital niedrig — dies wird aber auf Dauer wohl so nicht immer gegeben sein !

Damit uns die Kommunalschulden in einer anderen Wirtschaftssituation nicht iiber den Kopf wachsen, halten wir es fiir geboten,
rechtzeitig fiir mehr Haushaltsverstandnis mittels Kennzahlen zu erwerben. i
Wirtschaftsunternehmen werden heutzutage iiber Kennzahlen gesteuert, so erhdlt man schnell einen Uberblick zur
Vermdgenslage, dem Auftragsvolumen oder der Schuldensituation — dies I&sst sich in die kommunale Welt tibertragen.

Diese Kennzahlen kénnen im gegebenen Fall eine weitere Grundlage fiir Manahmen zum Schuldenabbau sein - fiir uns sind
Kommunalschulden kein unabwendbares Schicksal !
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Ein betriebswirtschaftlich dargestelltes Haushaltswesen beschreibt drei miteinander verzahnten Teilbereiche :

+ die Bilanz
* der Gesamtergebnisplan
¢ der Gesamtfinanzplan

In einem Gesamtergebnisplan werden alle Ertrage und Aufwendungen aufgefiihrt, die in einem Haushaltsjahr anfallen. Als
Kaufmann gesprochen, eine Art Gewinn- und Verlustrechnung.

Der Finanzhaushalt ist eine reine Zahlungsrechnung. Hier werden alle anfallenden Ein - und Auszahlungen beriicksichtigt, so
dass die Liquiditatslage ersichtlich wird.

In vielen Bereichen (bei Steuern, Zuweisungen und Transferzahlungen) werden sich die beiden Teilhaushalte nicht gro
unterscheiden. In manchen Teilbereichen (z. B. bei Investitionen) entstehen jedoch wertmaRig groe Unterschiede in den
Planen. So wird eine Investitionsausgabe wertmaRig voll im Finanzhaushalt erfasst !

Dagegen werden im Ergebnishaushalt nur die jahrlichen Abschreibungen zugerechnet, um so den tatséchlichen Verbrauch zu

erfassen.

Wahrend Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt die Veranderungen einer ganzen Jahresperiode beschreiben, stellt die Bilanz
stichtagsbezogen das Vermdgen dar.

Das Jahresergebnis des Ergebnishaushalts wird auf der Passivseite der Bilanz verbucht und das Ergebnis des Finanzhaushalts
befindet sich im Bestand der liquiden Mittel auf der Aktivseite der Bilanz,

Finanzrechnung Bilanz Ergebnisrechnung

Aktiva  Passiva

Einzahlungen Ver- Eigen- Ertrage
minus mdgen | kapital minus
Ausgaben \ Aufwendungen

Liquide | Fremd- | N
7 Miteel | Kapital | |\

Ve
Finanzmittelsaldo Ergebnissaldo

Sollte es Sonderzuweisung vom Land oder Bund geben (z. B. fiir Schulausbau, Flichtlingen usw.) die nicht
regelmaRig anfallen, miisste man auf Grund der Vergleichbarkeit der Jahre diese Betrage herausrechnen bzw.
gesondert darstellen. Mehr Verstandnis fir den Haushalt wirde man also gewinnen, wenn man diese
Bilanzdarstellung mit den Werten der letzten Jahre (2011 bis 2016) sehen kénnte !



Liineburg 2011 Liineburg 2012

. Bilanz . ) Bilanz .
Finanzrechnung Ergebnisrechnung Finanzrechnung Ergebnisrechnung
Aktiva  Passiva Aktiva  Passiva

Einza!llungen Ver- | Eigen- Er{rége Einzahlungen Ver- | Eigen- Er{réige
minus p ; minus minus A ; minus
Ausgaben magen | kapita X Aufwendungen Ausgaben mogen | kapital A Aufwendungen

T ~__-‘—\=—“""‘“— - o _—\;—’“”—“

Liquide | Fremd-

I Liquide Frerpd- :
Finanzmittelsaldo |/ Mittel | kapital \Ergebnissaldo Finanzmittelsaldo |/ Mittel | kapital \Ergebnissaldo
- = = = = / = - -
Liineburg 2013 Liineburg 2014
. Bilanz . . Bilanz .
Finanzrechnung Ergebnisrechnung Finanzrechnung Ergebnisrechnung
Aktiva  Passiva Aktiva  Passiva
Einzahlungen Ver- | Eigen- Ertrage Einzahlungen Ver- | Eigen- Ertrige
minus P kapital minus minus = ; minus
Ausgaben mogen | Kapfia X Aufwendungen Ausgaben mogen | kapita A Aufwendungen

e o e )y py S

Liquide | Fremd- | \

» Liuide | Fremd- - :
Finanzmitielsaldo |,/ Mittel | kapital \Ergebnissaldo Finanzmiteelsaldo | /| Mittel | kapital \Ergebnissaldo
= = = = = / = = =
Liineburg 2015 Liineburg 2016
Bilanz . . Bilanz .
Finanzrechnung Ergebnisrechnung Finanzrechnung Ergebnisrechnung
Aktiva  Passiva Aktiva  Passiva
Einzahlungen Ver- | Eigen- Ertrdge Einzahlungen Ver- | Eigen- Ertrdge
minus = kaital minus minus 5 kapi minus
Ausgaben mogen | kapia X Aufwendungen Ausgaben mogen | kapital A Aufwendungen

e B et e o

 Liquide | Fremd- : - Liquide | Fremd- | \_
Finanzmittelsaldo |/ Mittel | kapital \Ergebnissaldo Finanzmittelsaldo |/ Mittel | kapital \Ergebnissaldo

/ = =

Eine Bilanz bewertet jeweils zum 31.12. des Jahres den Vermégensstand und den Bestand an Verbindlichkeiten.
Der Vergleich von Aktiva und Passiva ist die einfachste Darstellung zum Thema :
+Was gehort uns und was gehdrt uns nicht“ !




Aktiva EUR Passiva EUR

Anlagevermdgen 500 Eigenkapital 400
Umlaufvermégen 100 Fremdkapital 200
Summe Aktiva 600 Summe Passiva 600

Die linke Seite der Bilanz (Aktiva) zeigt die Mittelverwendung und die rechte Seite (Passiva) informiert Gber die Mittelherkunt.
Insgesamt gilt, dass beide Bilanzseiten wertm&Rig stets gleich sein missen.

So ist zu erkennen, wie hoch die kommunale Verschuldung ist. Sie betragt im Beispiel EUR 200 (d. h. Fremdkapital bzw.
Verbindlichkeiten).

Von wichtiger Bedeutung fiir die Bewertung der Vermégenslage ist das angezeigte Eigenkapital. Da die Vermégenswerte
entweder (iber Kredite (Verbindlichkeiten) oder aus eigenen Mitteln finanziert werden, erkennt man an der Bestandsgréfe
Eigenkapital, wie viel vom ausgewiesenen Bilanzvermdgen der Stadt und damit den Biirgern gehort bzw. wie viel davon Banken,
Sparkassen oder anderen Fremdkapitalgebern gehort.

Im Beispiel wird deutlich, dass sich zweidrittel des Vermdgens als Eigenkapital in den Handen der Stadt bzw. der Biirger befindet
(EUR 400). So wére die Stadt also nicht tiberschuldet. Dies wére der Fall, wenn das Eigenkapital vollstandig aufgebraucht wére
und nur noch Fremdkapital auf der Passivseite der Bilanz stehen wiirde.

Die Position ,Anlagevermdgen” auf der Aktivseite beschreibt die kommunale Infrastruktur, also Stralen, Rathaus, Schulen,
Kindergarten, Sporthallen, Fahrzeuge usw.

Das Umlaufvermégen ist der kommunale Forderungsbestand (z. B. Gebiihren) und auch Vorréte an Biiromaterialien und
allgemeinen Betriebsstoffen usw.

Fiir eine bessere Beurteilung des Haushaltes wére auch hierfiir eine Darstellung (fiir die Jahre 2011 - 2016) wie folgt sinnvolt |

Lilneburg 2011 Liineburg 2012
Aktiva EUR Passiva EUR Aktiva EUR Passiva EUR
Anlagevermdgen = Eigenkapital = Anlagevermégen = Eigenkapital =
Umlaufvermdgen = Fremdkapital = Umlaufvermdgen = Fremdkapital =
Summe Aktiva = Summe Passiva = Summe Aktiva = Summe Passiva =




Liineburg 2013 Liineburg 2014

Aktiva EUR Passiva EUR Akfiva EUR Passiva EUR
Anlagevermigen = Eigenkapital = Anlagevermdgen = Eigenkapital =

Umlaufvermdgen = Fremdkapital = Umlaufvermdgen = Fremdkapital =

Summe Aktiva = Summe Passiva = Summe Aktiva = Summe Passiva =

Liineburg 2015 Liineburg 2016

Aktiva EUR | Passiva EUR Aktiva EUR | Passiva EUR
Anlagevermbgen = Eigenkapital = Anlag bgen = Eigenkapital =

Umfaufvermdgen = Fremdkapital = Umlaufvermdgen = | Fremdkapital =

Summe Aktiva = Summe Passiva = SummeAktiva= ___ | SummePassiva =

In einem Gesamtergebnishaushalt werden alle Ertrage und Aufwendungen dargestellt, so dass das Verwaltungsergebnis,
das Finanzergebnis und daraus folgend, das ordentliche Ergebnis errechnet werden kann. Das Jahresergebnis
beriicksichtigt zudem die auBerordentlichen Ertrége und Aufwendungen.

Die wichtigsten Ertragsarten der Stadt sind Steuereinnahmen, Zuwendungen des Finanzausgleichs und offentlich-rechtliche
Leistungsentgelte (Gebiihren).

Auf der Aufwandsseite stehen die Aufwendungen fiir das Personal der Stadt (einschl. Versorgungsanspriiche) und die von
Dritten bezogene Sach- und Dienstleistungen. Da durch das doppische Rechnungswesen das gesamte Anlagevermdgen zu
bewerten und der Werteverzehr zu bemessen ist, sind auch die Abschreibungen darzustellen.

Eine weitere wichtige Aufwandsposition sind die Transferaufwendungen, insbesondere die Zahlungen an den Landkreis
(Kreisumlage) sowie die Sozialleistungen.

Durch einen Vergleich der ordentlichen Ertrdge mit den ordentlichen Aufwendungen Iésst sich das Ergebnis der faufenden
Verwaltungstatigkeit (Verwaltungsergebnis) ermitteln. Dieses ist mit dem operativen Ergebnis eines Unternehmens
vergleichbar.

Zusatzlich ist das Finanzergebnis berechenbar. Dazu werden die Finanzertrdge (z. B. Znseinnahmen) mit
Finanzaufwendungen (z. B. Bankzinsen fiir Kommunalkredite) verglichen.

Sind die zu zahlenden Zinsen an die Banken hoher als die eingenommenen Zinsertrage, dann ist das Finanzergebnis negativ.
Die Summe aus dem Verwaltungsergebnis und dem Finanzergebnis ergibt das Ordentliche Ergebnis.

Diese GroRe ist im Ubrigen eine wichtige Entscheidungsgrundlage fir die Genehmigung des Haushaltsplans durch die
Aufsichtsbehorde.



Gesamtergebnishaushalt ( 2011 his 2016) :

Ertragsart / Aufwandart | Beispiel 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Steuern 1.000
Zuwendungen 450
Offentl.-rechtl. Enigelte 450
Sonstige ord. Ertrage 600
Summe der ord. Ertrdge 2.500
Personalaufwand 1.500
Aufwendungen f. Sach- u.Dienstieistungen 550
Abschreibungen 250
Transferaufwendungen 500
Sonstige ord. Aufwendungen 300
Summe d.ord. Aufwendungen | 3.100
= Verwaltungsergebnis -600
Finanzertrége 15
Zinsaufwendungen 185
Finanzergebnis -170
= Ordentliches Ergebnis -770
AuBerordentliche Ertrage 5
AuBerordent. Aufwendungen 5
AuRerordentliches Ergebnis 0
Jahresergebnis -770

So kann also abschliebend ein Jahresergebnis ermittelt werden. Im Beispiel zeigt sich ein negatives Jahresergebnis, also ein
Jahresverlust, der durch eine entsprechende Eigenkapitalentnahme buchhalterisch ausgeglichen wird.

Wiinschenswert wére ein Haushaltsausgleich, bei dem das ordentliche Ergebnis nicht negativ wird.
Empfehlenswert wére, dass das Jahresergebnis wenigstens ausgeglichen ist.
SchlieRt es — wie im Beispiel — mit einem Jahresverlust ab, ist das ein wichtiger Hinweis fir die insgesamt schlechte

Haushaltslage der Stadt.

Umgekehrt gilt : Zeigt das Jahresergebnis einen positiven Wert, dann werden Uberschiisse erwirtschaftet, die dem Eigenkapital

zuzufiihren sind.
In dieser Situation hat die Gemeinde vergleichsweise hohe Ertrége zur Verfiigung.

Fiir die Haushaltsberatungen ist deshalb der Ergebnishaushalt die zentrale Grundlage.

Der Gesamtergebnisplan ist also eine Zusammenfassung von Teilergebnisplénen, die sich aus den vielen Produktbereichen
ergeben. Da die Politik oder Verwaltung nicht in jedem Teilergebnisplan Aufwand und Ertrag mafgeblich beeinflussen kdnnen,

muss man genau schauen, wo sich evtl. Einsparvolumen ergeben.
So sind woh! die Produktbereiche Sicherheit und Ordnung sowie Soziale Leistungen weniger verénderbar als Kultur und

Wissenschaft oder die Sportforderung.

Priifen sollte man anhand der Teilergebnispléne, ob ein Zuschuss vorliegt und ggf. wie hoch er ist.



Fir finanzpolitische Entscheidungen ist zudem wichtig, wie hoch die Nachfrage (Anzahl der Nutzer, z. B. im Museum,
Musikschule, Theater, Sporthallen, OPNV) nach einem Leistungsangebot ist.

Die Kennziffer ,Zuschuss je Nutzer* kann eine Entscheidungshilfe bei der Auswahl des Leistungsangebots sein bzw. kann
ein Indikator fiir freiwilligen Leistungen sein.

Das Beispiel ,,Beispielspabad* zeigt bei der Kennzahl ,Zuschuss je Nutzer” eine negative Entwicklung — hier miisste wohl
iiber ein neues Leistungsangebot oder Marketingkonzept nachgedacht werden. Eine politische Entscheidung kann natirlich
sein, unabhingig der negativen Entwicklung das ,Spaiibad" fortzufiihren, da es auch fiir den Schulsport bendtigt wird.

Auch méglich ist natiirlich auf lange Sicht tiber eine SchlieBung nachzudenken.

Institution : Beispielspaibad 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Summe Zuschuss 1000 1000 1000 1000 1000 1000
geteilt durch

Anzahl der Nutzer 75 82 73 65 58 51

Zuschuss je Nutzer 13,333 12,195 13,698 13,33 17,241 19,607

Hier miisste fiir die Stadt seitens der Verwaltung eine spezifisché Liste der Institutionen / Produkte erstellt werden !

Entwurf einer Liste / Zuschuss je Nutzer :

ny
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—
wn
n
[
—
{o>]

Institution 1 . 2011 2012 2013 2014

'l
'I

Summe Zuschuss
geteilt durch
Anzahl der Nutzer

Zuschuss je Nutzer

Institution 2 . 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Summe Zuschuss
geteilt durch

Anzahl der Nutzer

Zuschuss je Nutzer




Weitere Kennzahlen :

Unternehmen werden heutzutage tiber Kennzahlen gesteuert, so erhélt man schnell einen Uberblick zur Vermdgenslage, dem
Auftragsvolumen oder der Schuldensituation - dies 18sst sich in die kommunale Welt tibertragen.

Eigenkapitalquote :

Eigenkapital x 100

Eigenkapitalquote =
Bilanzsumme

Eigenkapitalquote 2011 Eigenkapitalguote 2012 Eigenkapitalquote 2013 Eigenkapitalquote 2014 Eigenkapitalquote 2015 Eigenkagitalguote 2016
EKx 100 = EKx100 = EKx 100 = EKx100 = EKx 100 = EKx 100 =
geteilt dureh geteitt durch geteitt durch geteilt durch geteitt durch geteilt durch
= Bil = = Bil: = Bik: = Bil; =
EK Quote = EK Quote = EK Quote = EK Quote = EK Quote = EK Quote =

Diese Kennzahl misst den Anteil des kommunalen Eigenkapitals am gesamten Kapital. In der Betriebswirtschaftslehre gilt : Je
hoher das Eigenkapital (hier Eigenkapitalquote) desto geringer ist das Finanzierungsrisiko und desto hoher die finanzielle
Stabilitét und die wirtschaftiiche Sicherheit. Die Eigenkapitalquote sollte mindestens 50 Prozent betragen, um von vornherein
die Gefahr der Uberschuldung zu verhindern.

Fremdkapitalquote :

Fremdkapital x 100

Fremdkapitalquote =
Bilanzsumme

Fremdkapitalquote 2011
FKx100 =

geteilt durch

Fremdkagﬂalguote 2012
FKx 100 =

geteilt durch

Bil

Fremdkagitalguote 2013
FKx 100 =

geteift durch

Bil

Fremdkapitalquote 2014

FKx 100 =

geteilt durch

Bi

Fremdkapitalquote 2015

FKx 100 =

geteilt durch

Bik

Fremdkapitalquote 2016

FKx100 =

geteilt durch

FK Quote =

FK Quote =

FK Quote =

FK Quote =

FK Quote =

FK Quote =

Die Fremdkapitalquote ist das genaue Gegenteil der Eigenkapitalquote. Sie misst den Anteil des Fremdkapitals am gesamten
bilanzierten Kapital auf der Passivseite der kommunalen Bilanz. Als Verbindlichkeiten gelten die langfristigen Investitionskredite
sowie die kurzfristigen Liquiditatsverbindlichkeiten (,Kassenkredite®).

Grundsatzlich gilt fir diese Quote: Je hoher die Fremdkapitalquote, desto hdher das Finanzierungsrisiko und desto hoher die
Abhangigkeit der Kommune von Kreditgebern (Banken).

Eine hohe Fremdkapitalquote ist ein Hinweis fiir eine insgesamt schwierige Finanzsituation der Kommune.

Je hoher die Fremdkapitalquote, desto schlechter ist die finanzielle Stabilitét und wirtschaftliche Sicherheit.



Anlagenintensitat :

Diese Kennzahl stellt das Verhaltnis zwischen dem kommunalen Anlagevermdgen (z. B. Rathaus, Schulen, Kindergarten,
Krankenhauser und Straen) und dem gesamten stédtischen Vermégen her.

Ein hoher Wert der Kennzahl ,Anlagenintensitét* sollte durch einen hohen Anteil von Eigenkapital bzw. von langfristigem
Fremdkapital am Gesamtkapital finanziert sein.

Eine geringe Anlagenintensitét kann ein Hinweis darauf sein, dass die Kommune liberwiegend iiber bereits abgeschriebenes
Vermdgen oder tiber Vermbgensgegenstande verfiigt, die nur noch mit geringen Werten in der Bilanz angesetzt sind.

Um Erkenntnisse tiber die Ertrags- und Aufwandsseite der Kommune zu gewinnen, sollten auf Basis des Gesamtergebnisplans
als folgende Kennzahl berechnet werden :

Anlagevermdgen x 100

Anlagenintensitat =

Bilanzsumme

Anlagenintensitét 2011

AVx 100 =

geteilt durch

Bi

Aniagenintensitat 2012
AVX 100 =
geteiit durch

Bi

Anlagenintensitét 2013
AVX 100 =

geteilt durch

Anlagenintensilét 2014
AVX100 =

geteilt durch

Anlagenintensilét 2015
AVX 100 =

geteilt durch

Anlagenintensitét 2016

AV 100 =

geteilt durch

Bil

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Steuerquote :

Die Steuerquote berechnet sich wie folgt :

Steuern x 100

Steuerquote =

ordentliche Ertrage

Steuerquote 2011

Steuernx 100 =
geteilt durch

ordd. Ertrage =

Steuerquote 2012

Steuernx 100 =
geteilt durch

ordtl. Ertrage =

Steuerquote 2013

Steuernx 100 =
getellt durch

ordt. Ertrage =

Steuerquote 2014

Steuernx 100 =
geteitt durch

ordd. Ertrage =

Steuerquote 2015

Stevernx 100 =
geteilt durch

ordtl. Erirage =

Steuerquote 2016

Steuern x 100 =

geteilt durch

ordtl, Ertrage =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Die Steuerquote informiert dariiber, in welchem Umfang sich die Kommune selbst finanzieren kann und somit unabhangig von
staatlichen Zuwendungen (Schliisselzuweisungen) ist.



Zuwendungsgquote :

In allen Bundeslandern sind die Kommunen im Rahmen des kommunalen Finanzausgleichs an den Landessteuereinnahmen
beteiligt. Deshalb empfiehlt es sich, eine Zuwendungsquote zu ermittein, um den Grad dieser Abhangigkeit feststellen zu
kbnnen.

Die Zuwendungsquote berechnet sich wie folgt :

Zuwendungen x 100

Zuwendungsquote =
ordentliche Ertrage

Zuwendungsquote 20114 Zuwendungsquote 2012 Zuwendungsquote 2013 Zuwendungsquote 2014 Zuwendungsguote 2015 Zuwendungsquote 2016

Zuwendungenx 100 = ___ Zuwendungenx 100 = ___ Zuwendungenx 100 = __ Zuwendungenx 100 = ___ Zuwendungenx 100 = __ Zuwendungenx 100 = __
geteilt durch geteiit durch geteilt durch geteitt durch geteilt durch geteift durch
ordt. Ertrage = ordtl. Ertrage = ordt. Ertrage = ordfl. Ertrage = ordtl. Ertrage = ordtl. Ertrdge =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Eine hohe Zuwendungsquote ist ein Hinweis, dass die eigene Steuerstérke nur ein unterdurchschnittiiches Niveau hat.

Eine geringere eigene Steuerstérke wird Ublicherweise durch hohere Schliisselzuweisungen ausgeglichen.

Eine hohe Zuwendungsquote macht dann deutlich, dass die Stadt letztlich in thren Finanzentscheidungen weitestgehend vom
Land abhéngig ist.

Personalaufwandsquote .

Bei dieser Kennzah! werden die Personalaufwendungen fiir die eigenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ins Verhaltnis gesetzt
zu den ordentlichen Aufwendungen.

Personalaufwand x 100

Personalaufwandsquote =
ordentliche Aufwendungen

Personalaufwandsquote 2013 Personalaufwandsquote 2014 Personalaufwandsquote 2015 Personalaufwandsquote 2016

Personalaufwandsquote 2011 Personalaufwandsquote 2012

Personalaufiw. x 100 = ___ Personalaufw. x 100 = ___ Personalaufiw. x 100 = __ Personalaufw. x 100 = _ Personalaufiv. x 100 = __ Personalaufw. x 100 = _

geteitt durch geteilt durch geteitt durch geteilt durch geteilt durch geteilt durch

ordt. Aufwendungen=____ ordf. Aufwendungen=____ ordtl. Aufwendungen=___ ordtl. Aufwendungen=____ ordt. Aufwendungen=____ ordl. Aufwendungen=____

Quote = Quote = Quote = Quote = Quote = Quote =

Die Personalaufwandsquote ist eine wichtige Kennzahl fiir Vergleiche mit anderen Kommunen.

Sie beschreibt, in welchem Umfang Personalaufwendungen im Verhaltnis zu den gesamten ordentlichen Aufwendungen die
stadtischen Finanzen belasten. Die Kennzahl informiert also dariiber, welcher Teil der Aufwendungen lblicherweise fiir
Personal aufgewendet wird.

Bei interkommunalen Personalaufwandsvergleichen sind immer auch die &rtlichen Gegebenheiten zu beriicksichtigen.
Kommunen, die bei den personalintensiven Sozialeinrichtungen etwa mit karitativen Tragern zusammenarbeiten, werden eine
niedrige Personalaufwandsquote aufweisen. Umgekehrt ist in diesen Kommunen die Sachaufwandsquote hoch, da
Dienstleistungen eingekauft werden. Deshalb sollte die Personalaufwands- und die Sachaufwandsquote mdglichst gemeinsam
betrachtet werden.

Missverstindnisse bei der Interpretation und Bewertung einzelner Aufwandsquoten lassen sich vermeiden, wenn
Personal-, Sachaufwands- und Transferaufwandsquote als ,kommunale Konsumquote“ gemeinsam berechnet
werden.

A0-



Sachaufwandsquote

Diese Kennzahl macht deutlich, in welchem Umfang sich eine Kommune fiir die Inanspruchnahme von Dienstleistungen Dritter

entschieden hat.

Sachaufwandsquote =

Sach- u. Dienstleistungen

x 100

ordentliche Aufwendungen

Aufwendungen Sach- u.

geteift durch

Dienstl. x 100 =

ordfl. Aufwendungen= ____

Sachautwandsquote 2011 Sachaufwandsquote 2012

Aufivendungen Sach- u.
Dienstl. x 100 =

geteitt durch

ordd. Aufwendungen= __

Sachaufwandsquote 2013

Aufwendungen Sach- u.
Dienstl. x 100 =

geteilt durch

ordfl, Aufivendungen= ____

Sachaufwandsquote 2014

Aufiwendungen Sach- u.
Dienstl. x 100 =

geteitt durch

ordt. Aufwendungen= ___

Sachaufwandsquote 2015

Aufwendungen Sach- u.
Dienstl. x 100 =

geteilt durch

ordt. Aufwendungen =

Sachaufwandsquote 2016

Aufwendungen Sach- u.
Dienst. x 100 =

geteitt durch

ordfl. Aufwendungen= ___

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Eine hohe Sachaufwandsquote kann als Hinweis fiir einen hohen Privatisierungsgrad gelten. Die Stadt hat sich dann dafir

entschieden, notwendige Dienstleistungen nicht mit eigenem Personal herzustellen, sondern Dritte einzuschalten.

Wenn also Kindergérten von den Kirchen oder karitativen Organisationen gefiihrt werden oder die gesamte Gebaudereinigung

durch Fremdpersonal durchgefiihrt wird, dann ist die Sachaufwandsquote entsprechend hoch.

Abschreibungsintensitat :

Das kommunale Finanzmanagement sieht vor, dass der Werteverzehr des kommunalen Anlagevermégens als Aufwand zu
erfassen und damit bei der Haushaltsfilhrung zu beriicksichtigen ist. Dieser Werteverzehr wird in der Betriebswirtschaftslehre

iiblicherweise tiber Abschreibungen beriicksichtigt.

Abschreibungsintensitit =

Bilanzielle Abschreibungen

x 100

ordentliche Aufwendungen

Bitanziefle Abschreibungen
x100 =

geteilt durch

ordt. Aufwendungen=___

Rbschielbungsiniensitt 2011 Abschrelbungsintensitst 2012

Bilanzielle Abschreibungen
x100 =

geteilt durch

ordtl. Aufwendungen=___

Abschreihunasin(ensh?l 2013

Abschleibungsinlensiﬁt 2014

Bilanzielle Ab dJanzielie Ab
x100 = R X100 =
geteitt durch geteitt durch

ordl. Aufwendungen=__

ordti. Aufivendungen=___

Abschreibungslnlensi!ét 2015

Abschielbungsintensiit 2016

ordt. Aufwendungen =

Bilanzielle Abschrelb Janzielle Ab .
x100 = o %100 =
geteilt durch geteift durch

ordtl. Aufiwendungen=___

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Eine niedrige Abschreibungsintensitét kann ein Hinweis dafiir sein, dass die Kommune mit altem, weitgehend abgeschriebenem

Anlagevermdgen, arbeitet.

Die Abschreibungsintensitit kann in diesem Sinne auch als Kennzahl verstanden werden, die anzeigt, in welchem

Umfang zukiinftig groRere Investitionen anfallen werden.
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Transferaufwandsquote :

Transfers sind im 6ffentlichen Bereich klassischerweise Geldleistungen an Dritte ohne direkte Gegenleistung.
Die Transferaufwandsquote beschreibt den Anteil dieser Leistungen an den ordentlichen Aufwendungen.

Transferaufwandsquote =

Transferaufwendungen

x 100

ordentliche Aufwendungen

Transferaufwandsquote 2011

Transferaufwandsquote 2012

Transferaufwandsquote 2013

Transferaufwandsquote 2014

Transferaufwandsquote 2015

Transferaufwandsquote 2016

ordt. Aufivendungen =

ordi. Aufwendungen=____

ordtl. Aufwendungen=____

ordtt, Aufivendungen=_____

ordil. Aufwendungen=___

T fiwend Tr Te Ti Tr r d
x100 = x100 = x100 = x100 = x100 = x100 =
geteilt durch geleilt durch geteitt durch geteilt durch geteilt durch geteift durch

ordt. Aufwendungen=____

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Quote =

Eine hohe Transferaufwandsquote dokumentiert, in welchem Umfang aus dem eigenen Kommunaletat an (ibergeordnete
Institutionen (Kreisverwaltung, Landschaftsverbande, Zweckverbande) Zahlungen geleistet werden.
Aber auch Leistungen fiir private Haushalte, Zuschiisse an Vereine und értliche Verbénde treiben die Transferaufwandsquote

in die Hohe.

Zinslastquote :

Um die Folgekosten der Kommunalverschuldung messen und vergleichen zu kdnnen, empfiehlt es sich, die Zinslastquote zu
ermitteln,

Zinsaufwendungen x 100

Zinslastquote =
ordentliche Aufwendungen

Zinslastquote 2011 Zinslastguote 2012 Zinslastquote 2013 Zinslastuote 2014 Zinslastquote 2015 Zinslastquote 2016

Zinsaufwendungen Zinsaufwendungen Zinsaufwendungen Zinsaufwendungen Zinsaufwendungen Zinsaufwendungen
x100 = x100 = x100 = x100 = x100 = x100 =
geteitt durch geteilt durch geteilt durch geteilt durch geteitt durch geteilt durch

ord. Aufwendungen = ord. Aufwendungen = ordtl. Aufwendungen = ordtl. Aufwendungen = ordt. Aufwendungen = ordd. Aufivendungen =

Quote = Quote = Quote = Quote = Quote = Quote =

Die Zinslastquote zeigt den prozentualen Anteil der Zinslasten an den ordentlichen Aufwendungen. Kommunen mit viel
Fremdkapital, werden (iblicherweise auch hohe Zinslasten zu tragen haben.
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Zinssteuerquote :

Zusatzlich zur Zinslastquote zeigt diese Kennzahl das Verhdltnis zwischen den Zinsaufwendungen und den Steuereinnahmen
der Stadt an. Die bei der Zinssteuerquote ermittelte Prozentzahl macht deutlich, in welchem Umfang die zur Verfiigung
stehenden eigenen kommunalen Steuereinnahmen zur Finanzierung des Zinsaufwandes benétigt werden.

Zinsaufwendungen x 100

Zinssteuerquote =

Steuern
ZinssleuerguoteZOﬁ Zinssteuerguote 2012 Zinssteuerquote 2013 Zinssteuerquote 2014 Zinssteuerguole 2015 | Zinssteuerquote 2016
Zi di Zinsaufiwend Zi d Zi d Zinsaufwendungen Zinsaufwendungen
x100 = x100 = x100 = x100 = %100 = x 100 =
geteilt durch geteilt durch geteilt durch geteitt durch geteilt durch geleilt durch
Steuern = Stevern = Stevern = Steuern = Steuern = Stevern =
Quote = Quote = Quote = Quote = Quote = Quote =

Bei dieser Kennzahl ist zu berlicksichtigen, dass viele Kommunen im Rahmen des Verwaltungsreformprozesses
zwischenzeitlich eigene Gesellschaften und 6ffentlich-rechtliche Sondervermdgen wie Eigenbetriebe und Anstalten Gffentlichen
Rechts gegriindet haben. Die von diesen Schattenhaushalten aufgenommenen Kredite und die sich daraus entwickelnden
Zinslasten sind in den Zinsaufwendungen des Gesamtergebnisplans nicht enthalten.

Insofern ist die vollstandige Zinssteuerquote tendenziell héher, wenn Kommunen Auslagerungen vorgenommen haben und auf
diesem Weg Schulden und Zinsen nicht mehr im Kernhaushalt bewirtschaftet werden.

Pro-Kopf-Verschuldung :

Die Pro-Kopf-Verschuldung fiir eine Gebietskdrperschaft illustriert wie viele Schulden die Kommune je Einwohner hat. Generell
gilt, dass die finanzielle Situation einer Gemeinde umso besser ist, je niedriger die Pro-Kopf-Verschuldung ist.

Fremdkapital
Pro-Kopf-Verschuldung = =
Einwohnerzahl
PmKogf—Verschuldung 2011 Pro-Kogf—Verschuldung 2012 Perogf-Verschuldung 2043 Pro-Kogf»Verschu!dung 2014 Pro-Kogf~Verschuldung 2015 Pro»Kogf-Verschulduna 2016
Fremdkapital = Fi pital = Fremdkapital = Fi pital = Fremdkapital = Fremdkapital =
geteilt durch geteilt durch geteilt durch geteilt durch geteift durch geteitt durch
Einwohnerzahl = Einwohnerzahl = Einwohnerzahi = Einwohnerzahl = Einwohnerzahl = Einwoh | =
Quote= Quote = Quote = Quote = Quote = Quote =

Diese Kennzahl dient u.a. der Mdglichkeit sich auch mit Kommunen zu vergleichen, die mehr oder weniger Einwohner haben.
Die Pro-Kopf-Verschuldung ist das Verhdltnis des gesamten Fremdkapitals (Verbindlichkeiten+Riickstellungen) zur
Einwohnerzahl.

Alle Kennzahlen / Auswertungen ergeben ein zusatzliches Bild fiir die Entwicklung des kommunalen Haushaltes.
Sollte man nun Handlungsbedarf feststellen, muss man sich intensiv mit dem Haushaltsplan (Produkte) und der Liste
der freiwilligen Leistungen beschéftigen.

Hier geht es um sinnvolle Haushaltsansétze und mégliche Einsparungsmdéglichkeiten, aber auch um Mafinahmen in
Richtung méglicher kommunale Zusammenarbeit (zwischen Stadt + Kreis oder PPP-Modelle) oder einer
Schuldenbremse.

Mit freundlichen GriiRen

/ a fiir die Fraktionen CDU, Biindnis 90/ Die Griinen, FDP
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Stellungnahme zum Antrag der Fraktionen CDU, Biindnis 90/Die Griinen, FDP vom
10.10.2017

Die Fraktionen CDU, Biindnis 90/Die Griinen, FDP beantragen, dass die Verwaltung
allen Ratsmitgliedern zur besseren Beurteilung des Haushaltes jahrlich eine
Auswertung per Kennzahlen zur Verfiigung stellt. Dies soll erstmal kurzfristig fiir die
anstehenden Haushaltsberatungen sowie kiinftig unaufgefordert jahrlich zum 01.
Oktober eines Jahres erfolgen. Um die gewiinschte Transparenz zu erhalten, sollten
die Kennzahlen aus Sicht der Verwaltung mit FuRnoten erlautert werden.

Der Rat der Hansestadt Luneburg hat in seiner Sitzung am 23.03.2017 im Zuge der
Beschlussfassungen zum Haushalt 2017 festgelegt, dass die Verwaltung ab dem
Haushaltsjahr 2018 ein unterjdhriges Berichtswesen etabliert und im fur den Haushalt
zustandigen Finanzausschuss vortragt.

Der Antrag der Fraktionen CDU, Buindnis 90/Die Griinen, FDP vom 10.10.2017 stellt auf die
Zurverfugungstellung eines  Kennzahlensets bereits zum 01.10.2017 far die
Haushaltsberatungen ab und steht von der zeitlichen Komponente her im Widerspruch zu
dem vom Rat gefassten Beschluss.

Die im Antrag genannten Kennzahlen werden Ublicherweise mit dem Jahresabschluss per
31.12. eines Jahres ermittelt und sind Bestandteil des Rechenschaftsberichts (folgende
Kennzahlen werden jahrlich ermittelt):

Nettopositions- und Verschuldungsquote
Zinslastquote,

Steuerquote,

Personalintensitat,
Abschreibungsintensitat,
Liquiditatskreditquote,
Reinvestitionsquote und
Verschuldungsgrad

Die oben genannten Kennzahlen bieten flr die Haushaltsplanberatungen nur wenig
Anhaltspunkte. Relevanter fur Steuerungszwecke ist die Produktebene, welche in den
Fachausschussen vorgestellt und erértert werden kann. In vielen Produktbeschreibungen
(Band 1l1) sind bereits Leistungsmengen bzw. Kennzahlen aufgenommen worden.
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